	PHÒNG GIÁO DỤC & ĐÀO TẠO

HUYỆN TỨ KỲ
	ĐỀ KIỂM TRA HỌC KỲ II

Năm học 2017-2018

Môn: TOÁN - LỚP 7

Thời gian làm bài: 90 phút

(Đề này gồm 05 câu, 01 trang)


Câu 1. (1,5 điểm)
Tuổi nghề của một số công nhân trong một công ty (tính theo năm) được người quản lý ghi lại theo bảng sau:

	9
	8
	7
	8
	5
	8
	6
	8
	5
	8

	8
	7
	3
	7
	7
	7
	7
	6
	7
	6

	3
	6
	6
	3
	7
	9
	7
	4
	8
	4

	10
	9
	8
	6
	9
	6
	6
	10
	7
	8


a) Dấu hiệu ở đây là gì?

b) Hãy lập bảng “tần số”.
c) Tính số trung bình cộng, tìm mốt của dấu hiệu và cho nhận xét?
Câu 2. (2,5 điểm)
a) Xác định hệ số và bậc của đơn thức: 
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b) Cho đơn thức 
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. Thu gọn rồi tính giá trị của B tại 
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xy

==-

. 
c) Cho hai đa thức  M = –7x3 – 4xy + 13   và   N = –3x3 + 4xy – 14. Tìm đa thức K, biết rằng: K + M = N.
Câu 3. (2,0 điểm)
Cho hai đa thức sau:

[image: image4.wmf]5234

()542634

Pxxxxxx

=+-++-

 và 
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a) Sắp xếp các hạng tử của mỗi đa thức theo lũy thừa giảm dần của biến.

b) Tính: 
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c) Chứng tỏ x = -1 là nghiệm của 
[image: image7.wmf]()

Px

 nhưng không là nghiệm của 
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Câu 4. (3,5 điểm) Cho tam giác ABC vuông tại A, có 
[image: image9.wmf]AB < AC

, kẻ đường cao AH. Trên tia đối của tia HA lấy điểm M sao cho HA = HM. 
a) Chứng minh (ABH = (MBH.
b) Chứng minh CB là tia phân giác của góc ACM.
c) Qua A kẻ đường thẳng song song với BM, đường thẳng này cắt cạnh BC tại N. Chứng minh 
[image: image10.wmf]MNAC

^

.
d) Đường thẳng AN cắt CM tại K, đường thẳng MN cắt AC tại I. Chứng minh rằng IK//AM.
Câu 5. (0,5 điểm) Cho đa thức 
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 b, c là các hệ số thỏa mãn 
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	Câu
	Ý
	Nội dung
	Điểm

	Câu 1

(1,5đ)
	a)
(0,25đ)
	Dấu hiệu là tuổi nghề (tính theo năm) của mỗi công nhân trong công ty.
	0,25

	
	b)
(0,5đ)
	Bảng tần số:
	0,5


	
	
	Giá trị (x)

Tần số (n)

3

4

5

6

7

8

9

10

3
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N = 40


	

	
	c)
(0,75đ)
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	Nhận xét:
Tuổi nghề ít nhất là 3 năm
Tuổi nghề nhiều nhất là 10 năm 
Đa số công nhân có tuổi nghề từ 6 đến 8 năm.
	0,25

	Câu 2

(2,5đ)
	a)
(0,75đ)
	Thu gọn được  
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	Hệ số của A là: 
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	Bậc của A là : 9
	0,25

	
	b)
(1,75đ)
	Thu gọn được  
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	Thay x = 1; y = 
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1 vào B được 
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	c)
(1,0đ)
	K + M = N nên:

K = N – M

    = ( –3x3 + 4xy – 14) – (–7x3 – 4xy + 13)

    =  –3x3 + 4xy – 14 + 7x3 + 4xy - 13
    = 4x3 + 8xy - 27
	0,25

0,25

0,25
0,25

	Câu 3
(2,0đ)
	a)
(0,5đ)
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	b)
(0,75đ)
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image26.wmf]5432
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	c)
(0,75đ)
	  Chứng tỏ x = -1 là nghiệm của P(x) 

  Chứng tỏ x = -1 không là nghiệm của Q(x)
	0,5

0,25

	Câu 4

(3,5đ)
	Hình
(0,5đ)
	Học sinh vẽ được hình để làm phần a, b cho 0,5 điểm
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	a)
(1,0)
	Xét  (ABH và (MBH có

AH = MH (gt)
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BH là cạnh chung
	0,5

	
	
	Suy ra (ABH = (MBH (c.g.c)
	0,5

	
	b)
(1,0đ)
	Xét  (ACH và (MCH có

AH = MH (gt)
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CH là cạnh chung

Suy ra (ACH = (MCH (c.g.c)
	0, 5

	
	
	Suy ra 
[image: image33.wmf]·
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 ( hai góc tương ứng)
	0,25

	
	
	Suy ra CH là tia phân giác của góc ACM

Hay CB là tia phân giác của góc ACM
	0,25

	
	c)
(0,5đ)

	Ta có AN//BM (gt), mà 
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 nên 
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	Xét tam giác ACM có: 
[image: image36.wmf]ANCM; CHAM
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Nên N là trực tâm của tam giác ACM

Suy ra 
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	0,25

	
	d)
(0,5đ)
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	Vì BC là đường trung trực của AM 


[image: image39.wmf]Þ

CA = CM; NA = NM

Nên (AKC = (MIC (cạnh huyền – góc nhọn)
Suy ra CI = CK và MI = AK

Do đó MI – MN = AK – NK  hay NI = NK
	0,25

	
	
	Vì CI = CK và NI = NK nên N, C nằm trên đường trung trực của IK

Suy ra 
[image: image40.wmf]CNIK

^

 hay 
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Do đó IK//AM (cùng vuông góc với BC)
	

	Câu 5
(0,5đ)
	
	Ta có  
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Suy ra 
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	Do đó 
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Chú ý: Học sinh làm theo cách khác đúng vẫn cho điểm tối đa.
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